
ATA DA 9a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE
MONTEIRO LOBATO

Realizada em 05 de setembro de 2024

No dia 05 de agosto de 2024, no período das 18h00 às 20h00, no auditório do CRAS,
localizado  na  Rua Abílio Pereira Dias, no. 181, na  cidade de Monteiro Lobato,
SP, reuniram-se os membros do COMTUR-ML com a presença de munícipes
interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo  Sustentável  no  município. O
Presidente  do  COMTUR-ML,  Rodrigo  Marçal,  fez  a  abertura  da  reunião
agradecendo a todos pela presença e apresentou a pauta do dia.

Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros discutiram e debateram sobre os
itens constantes da Pauta:

1. Aprovação da ata da 8ª Reunião Ordinária realizada em 1 de Agosto de 2024;
2. Acompanhamento das ações em andamento, incluindo as dos Grupos de Trabalho
(GT's), e definição dos próximos passos;
3. Apresentar o histórico de faltas e identificar os membros que violaram as regras de
assiduidade descritas no Regimento Interno, com o objetivo de considerar a abertura
de eventuais novas posses de membros do COMTUR;
4.  Propor  a criação de uma cadeira de membros no COMTUR para representar o
turismo de Bem-Estar;
5. Apresentar método para a coleta de coordenadas, por meio de celular, dos pontos
das estradas rurais que levam a atrativos turísticos. O objetivo é dar continuidade à
atividade de priorização dos trechos que necessitam de pavimentação e drenagem,
conforme  especificado  na  diretriz  de  projeto  2.8  do  Plano  Diretor  de  Turismo
Sustentável.

O Presidente do COMTUR-ML, Rodrigo Marçal, fez a leitura da ata da 8ª Reunião
Ordinária de 1º. de agosto de 2024 a qual foi aprovada com a seguinte ressalva em
relação ao Centro de Informações Turísticas (CIT) feita pela Adenilda A. Barbosa,
esclarecendo que os espaços do CIT serão ocupados da seguinte maneira: uma sala
para exposição e história dos Pereirões, uma sala para o acervo da Prefeitura e uma
sala  para  a  Secretaria  de  Cultura  e  Turismo,  além de  uma  pequena  copa.  Em
seguida,  o  Presidente  iniciou  a  discussão  sobre  as  dos  Grupos  de  Trabalhos.
Sugeriu marcar uma reunião com a Raíssa para levantar o crescimento do número
de turistas na cidade. Lembrou que ainda está pendente a reunião com o Prefeito
Edmar José de Araújo. Rodrigo colocou que, a exemplo da informação do Mirra de
que o COMTUR de Caçapava criou um Instagram e faz impulsionamentos, que isto
pode  ser  feito  em Monteiro Lobato,  porém é preciso  ter  um número de telefone
específico  a  ser  vinculado  a  uma  linha  telefônica.  Rodrigo  sugeriu  fazer  uma
vaquinha.  Renato  de  prontificou  a  falar  com  os  comerciantes.  Raíssa  disse  o
COMTUR já tem conta com o domínio “comtur.com.br” e vai se informar melhor com
a Camille, ex-presidente do COMTUR-ML. Renato lembra que é importante buscar e
convidar  membros  mais  engajados  com  o  Turismo  do  município.  Reiterou  sua
sugestão  de  fazer  um  encontro  dos  Conselhos  do  município  para  debater  as
dificuldades  que  encontram  em  desenvolver  suas  atividades  e  as  soluções  que
podem ser compartilhadas. Rodrigo trouxe a questão do lixo e pergunta como está
sendo descartado pelos empreendimentos do tipo Airbnb. Cleide disse que, durante
o levantamento do inventário turístico para o Plano Diretor de Turismo Sustentável,
aplicou  um  breve  questionário  sobre  o  meio  ambiente  aos  seguintes  meios  de
hospedagem: Pousada Capim Limão, Pousada Monteiro Lobato, Pousada Aldeias do
Paraíso, Vila Calu Mantiqueira, Pousada Alto do Morro, Pousada Recanto dos Rosa,
Prema Casa  da  Montanha,  Pesca  e  Campo  Pedra  Branca,  Sítio  Santa  Isabel  –



Camping, Acampamento Luz e Vida, Recanto do Sauá, Fazenda Água Viva,  Sítio
Juliana, Sítio Vista Linda, e Chalé Tia Nastácia. A seguir é reproduzida a análise dos
resultados  do  questionário  sobre  as  os  cuidados  em relação  ao  Meio  Ambiente
adotados pelos empreendimentos hoteleiros:
“Considerando que a separação do lixo comum do lixo reciclável é uma das ações
básicas  em um projeto  de conscientização  da  população  sobre  o  meio  ambiente,
observa-se  que  os  empreendedores  entrevistados  são  comprometidos  com  a
preservação do meio ambiente de Monteiro Lobato com 87% de respostas positivas à
questão: “Realiza coleta seletiva dos resíduos gerados?”.
Com  referência  aos  equipamentos  para  redução  do  consumo  de  energia,  20%
possuem painéis solares. Esses equipamentos são amplamente divulgados nos meios
especializados  em  redução  de  consumo  de  energia,  porém  necessitam  de
investimentos que nem sempre estão disponíveis para o empresário. Por outro lado,
40% possuem sensores de movimento e presença, equipamentos com desligamento
automático de lâmpadas.
Com relação à economia de água apenas 20% responderam que fazem reuso da água
para, por exemplo, limpeza de pisos e jardins. O benefício dessa ação é economizar
água  potável  fornecida  por  empresa  como  Sabesp  ou  águas  oriundas  de  minas
d’água.  As  descargas  de  banheiros  tipo  econômica  diz  respeito  à  escolha  que  o
usuário  pode fazer  ao acionar  a descarga dependendo se precisa de liberação de
menos  ou  mais  água.  Neste  questionário,  47%  dos  entrevistados  responderam
afirmativamente a esta questão.
Uma das ideias para economia de água na hotelaria foi apresentar aos hóspedes um
procedimento  em relação  à  troca  de  toalhas  de  banho:  1)  se  o  hóspede  não  se
importar em usar duas vezes a mesma toalha, ele deve deixá-la pendurada e 2) caso
contrário,  ele  deverá deixá-la  sobre a  pia como recado para a camareira trocá-la.
Nesta entrevista, 60% dos respondentes disseram que apresentam esse procedimento
aos hóspedes.
O armazenamento, filtragem de gorduras e óleos e a reciclagem do óleo de cozinha
usado podem produzir sabão, biodiesel, tintas e outros produtos, mas principalmente
colabora para diminuir  a poluição do meio ambiente.  Para essa questão,  53% dos
entrevistados responderam afirmativamente.
De acordo com Silva (2023), o gerenciamento adequado de óleos vegetais residuais
contribui  significativamente  para  com  a  conservação  do  meio  ambiente  e
desenvolvimento econômico e social à medida que impactos ambientais (mortandade
de  fauna  aquática  pelo  consumo de oxigênio  por  microrganismos no  processo  de
biodegradação da matéria orgânica, alteração da dinâmica do processo de aeração
pelo  vento  em  decorrência  da  formação  de  filme  flotante  (barreira)  na  superfície
aquática, e proliferação de microrganismos no solo) são evitados e/ou minimizados, e
a reutilização desses resíduos líquidos como matéria-prima apresentam-se como fonte
alternativa para a cadeia produtiva e, simultaneamente, geração adicional de renda. 
Em adição, há coleta de óleo usado por empresa que percorre as ruas buscando os
recipientes nas casas urbanas, além do ponto de coleta no seguinte local: 

 Centro  de  Distribuição  de  Merenda  (CDM).  Endereço:  Avenida  Fernando
Sonnewend Filho, nº 330 – Centro – Monteiro Lobato - SP.

Relativamente à destinação do esgoto do empreendimento, as respostas revelaram
que o nível  de conscientização dos empresários entrevistados é alto, uma vez que
86%  possuem  fossa  séptica,  sendo  que  a  Pousada  Prema  Casa  da  Montanha,
modernamente, possui estação de tratamento própria e biodigestores para as casas
da propriedade.
Rodrigo informou que protocolou o ofício para a Prefeitura verificar qual é o real motivo
de não haver asfaltamento no trecho de 2 km após o Sítio do Pica-pau Amarelo na
Estrada do Livro. Dizem que é por causa de uma lei ambiental.  Renato disse que
podem alegar que seja por causa da travessia de animais, porém há plantação de
eucaliptoso  no trecho e há poucos animais em áreas onde há um “deserto verde”.



Rodrigo  começou a  apresentar  as ações dos Grupos de  Trabalho.  José Bernardo
Coelho  Micheletto  se prontificou  a  fazer  parte  do  GT de Ecoturismo.  Falou-se  do
problema da  Cachoeira do Buracão e  Bernardo sugeriu colocar  placa de Proibido
estacionar na pista. Rodrigo sugeriu fazer solicitação à PM para fazer blitz no local.
Rodrigo informou que vai fazer follow-up no Jurídico sobre o ofício referente à criação
da Lei do Sistema Municipal de Cultura. Raissa deu as seguintes informações: “sobre
o recurso do PNAB (Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura), disse que o
recurso já foi repassado para o município, estamos em processo de elaboração do
projeto  de  lei  para  abertura  de  ficha  orçamentária  específica  para  utilização  do
recurso.  A  secretaria  já  está  adiantando  as  cotações  referente  a  assessoria  para
elaboração do edital de seleção de projetos”. Outro follow-up a ser feito no Jurídico é
sobre análise da minuta da Lei do FUMTUR. Renato lembrou que, após o falecimento
do Sr. Luciano Aparecido Barbosa, o município não tem profissional para oficina de bicicletas.
Falou da importância de ser criar local para receber ciclistas, uma área para descanso, lanches
e estacionar seus carros enquanto pedalam pelas estradas rurais. Por último, sugeriu que a
Fábrica de água Monteiro Lobato investisse em um balneário no município a exemplo
dos  que  existem  em  São  Lourenço  e  Caxambú.  Rodrigo  informou  que  fez  o
levantamento  das  ausências  dos  membros  titulares  e  suplentes  nas  reuniões
ordinárias mensais e a maioria estourou em faltas. Sugeriu substituir uma das duas
cadeiras para hotelaria pela cadeira do Turismo de Bem-estar.  Rodrigo convidou a
Sra. Verônica Salete, Psicanalista e Terapeuta Floral, (proprietária da Toca do Sentir,
trabalhando com mais 4 terapeutas) que aceitou o convite como Titular. Para suplente,
Rodrigo indicou a Sra. Manuela Santana, Terapeuta Ayurveda.

Encerramento, lavratura e aprovação da ata: Sem mais, encerrou-se a reunião e eu,
Cleide Pivott, Secretária Ad Hoc, lavrei a presente ata a qual são anexadas as listas
de presença.

Monteiro Lobato, 05 de setembro de 2024.

____________________________
Cleide Pivott

Secretária Ad Hoc

____________________________
Rodrigo Marçal Vieira

Presidente
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ACOMPANHAMENTO DOS Gts

Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Responsável Status

1 Azul

Azul
04/04/24 04/05/24 Ede

Planilha de controle das atividades do 
GT Ecoturismo e Educação Ambiental

Coordenador: 
Membros: Alfredo Varallo; Ana Carolina da Mata Silva; Andre Lorenzeti; Fernando Romano; Gabriel Di Pierro Siqueira; Rafael Bueno; Rodrigo Marçal Vieira; jose Bernardo coelho 
micheletto

Descrição das ações ou 
atividades

 A proposta era iniciar um programa de 
ecoturismo, fazer a capacitação, formação de 
guias e regulamentação das áreas. Teria que 
ser feito um projeto em conjunto com os 
propritários das áreas.Com isso seria feito a 
regulamentação do programa de ecoturismo. O 
antigo coordenador era o Ede.
Ps: GT – Ecoturismo e Educação Ambiental, é 
uma atividade que requer a participação 
institucional da prefeitura.

Criação de mapeamento com o intuito de 
localizar atrativos naturais do município.

Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 Azul 01/02/24 Iniciado

2 Azul 01/02/24 Finalizado

Planilha de controle das atividades do 
GT Circuitos Turísticos, Roteiros e 

Atrativos

Coordenador: Marcos Mirra
Membros: Camille Muller Coutinho; Egilda Mara Benevides; Luciana Claro; Yohanna Serpa; Marcos Mirra; Rafael Bueno

Descrição das ações ou 
atividades

Elaboração do projeto “Rota dos Ateliês e 
Vivências em Monteiro Lobato”, com a 
colaboração dos participantes em oferecer uma 
rede de opções de visitação na cidade.

Fazer prospecção de novos circuitos turísticos, 
roteiros e atrativos, levando em consideração 
as seguintes categorias: Ecoturismo, Turismo 
consciente /regenerativo; Bleisure, Turismo 
para os nômades digitais; Turismo de 
Proximidade; Turismo de Bem-estar ou 
Turismo espiritual; Turismo de Experiencia; 
Slow Travel; Turismo Não Convencional; 
Viagens nostálgicas; Riqueza e Bens Culturais; 
Turismo de esportes.
Criação de roteiro para atender a demanda da 
ação regional: destination SJC e Aeroporto de 
São José dos Campos.
[13-03-24] Foi formatado um roteiro de 5 dias 
incluindo o Banho de Floresta,  Cahoeira da 
Samambaia, Circuito das Pedras, Vivência 
Tropeira e Manhã dos Aromas na Agro Jasmim.



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 Iniciado

12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 Finalizado

12.1 – Políticas Públicas Azul 01/02/24 30/07/24 Iniciado

Planilha de controle das atividades do 
GT Eventos, Cultura e Artes

Coordenador:Gabriel Di Pierro Siqueira
Membros: Alfredo Varallo; Egilda Mara Benevides; Gabriel Di Pierro Siqueira; Yohanna Serpa;  

Descrição das ações ou 
atividades

GTCultura, Ana Gabriela era coordendadora e 
queria criar o conselho da cultura. 

Apresentação de proposta contendo processo 
incluindo projetos de lei para criação do 
conselho da cultura e fundo da cultura.

Instituir o sistema municipal de cultura. 
Necessário passar pelo crivo do jurídico da 
prefeitura e Câmara municipal. Minuta de 
projeto de lei já foi apresentado.
[01-08-24] Foi convocada uma reunião 
extraordinária em 16-7-24 para discutir a 
proposta do sistema de cultura dentro do 
COMTUR. As alterações solicitadas foram 
incluidas na proposta e foi protocolado o ofício 
03/2024. estamos aguardando o poder público 
(executivo) se pronunciar.
[5-9-24] Até a presente data, nenhum parecer 
foi dados pelo poder público



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 12.1 – Políticas Públicas Azul Março-2022 Finalizado

2 12.1 – Políticas Públicas Azul
Abril-2024

Finalizado

3 12.1 – Políticas Públicas Azul

Junho-2024

01/07/24 Finalizado

4 12.1 – Políticas Públicas Azul

Junho-2024

05/11/24 Iniciado

5 Verde

Junho-2024

30/06/24 Iniciado

6 12.1 – Políticas Públicas Azul Iniciado

7 12.1 – Políticas Públicas Azul Iniciado

Planilha de controle das atividades do 
GT Formalização institucional

Coordenador:Rodrigo Marçal Vieira
Membros: Camille Muller Coutinho; Rodrigo Marçal Vieira; Fernando Romano; Cleide Pivott

Descrição das ações ou 
atividades

Ofício nº 02 e 03/2022 ao Prefeito e Presidente 
da Câmara Municipal – Criação da Lei para o 
Fundo Municipal do Turismo – FUMTUR
[13-3-24] Foi adquirido copia de ofício 
protocolado em 2022 pela ex-presidente do 
Comtur Juliana Zaina. Com relação aos 
próximos passos, no decorrer deste mês será 
feito uma reunião com a Cleide para definirmos 
uma minuta do projeto de lei para que assim 
possamos discutir com os demais mebros do 
Comtur, com o executivo e com o Legislativo.
[4-7-24] Esta sendo enderecado pelo itens 3, 6 
e 7 
Criar minuta com proposta de projeto de Lei 
para regulamentação do FUMTUR.
Fazer inclusões e correções propostas pelo 
grupo na reunião ordinária de 9 de Maio de 2024 
sobre a proposta para o projeto de lei do 
FUMTUR. A proposta com a correções deverá 
ser protocolada e encaminhada ao poder 
público.
[4-7-24] Encaminhado ofício nº 01/2024 ao 
presidente da Câmara Municipal. O projeto de 
lei foi encaminhado ao executivo através da 
indicação nº 34/24.

Criação de minuta de lei para regulamentação 
do uso dos atrativos naturais a exemplo de 
brotas. Essa proposta deverá ser apresentada 
em uma reunião do COMTUR para ser 
discutida e validada.

1.3 - Elaboração de plano de Marketing
 Turístico

Verificar caminhos e para orçar junto a empresa 
especializada o custo para criação de um plano 
de marketing turístico dentro dos moldes 
definidos pelo PDTS. Considerando que existe 
a possibildiade de utilizar 20% da verba do 
DADETUR dentro da categoria de serviços, 
este ítem foi considerado umi projeto do grupo 
verde. Apresentar projeto com a formatação 
exigida pelo secretaria do governo do estado 
para pleitear a verba. Necessário termo de 
referência do edital de licitação.
[4-7-24]Cleide redigiu termo de referência de 
licitação para a contratação do plano de 
Marketing Turístico. Rodrigo sugeriu algumas 
inclusões para contemplar o marketing digital. 
Cleide sugeriu encaminhar o resultado do 
trabalho conjunto para alguém com 
conhecimento de causa para validar o termo.
[1-8-24] Averiguar com a Cleide se a proposta 
resultado do trabalho conjunto foi encaminhada.
[5-9-24] Até a presente data, nenhum parecer 
foi dados pelo poder público
Criação de minuta regulamento interno 
definindo as regras de operação do sistema do 
FUMTUR. Essa proposta deverá ser 
apresentada em uma reunião do COMTUR para 
ser discutida e validada.
[1-8-24] Foi protocolado o ofício 02/2024 junto 
ao executivo solicitado a criação do projeto de 
lei, ainda não houve resposta.

Encaminhamento ao executivo do sistema do 
FUMTUR, incluindo o projeto lei e o regimento 
interno, aprovados pela camara e publicados no 
diário oficial.



Item Identificação do projeto do PDTS Frente de trabalho Data de Início Prazo Status

1 2.4 – Centro de informações turísticas Verde

Junho-2024

30/06/24 Finalizado

2 Verde

Junho-2024

30/06/24 Finalizado

3 Verde

Junho-2024

01/08/24

4 Verde

Junho-2024

05/09/24 Finalizado

5

4.11 – Parque Municipal de Monteiro Lobato

Verde

Junho-2024

15/09/24

6 Verde Finalizado

Verde

Julho-2024

15/09/24

Planilha de controle das atividades do 
GT infraestrutura turística

Coordenador:Rodrigo Marçal Vieira
Membros: Rodrigo Marçal Vieira; Luiz Rodolfo M. Gomes (secretário de obras); Egilda Mara Benevides; Fernando Romano

Descrição das ações ou 
atividades

Verificar junto ao poder público quais ítens da diretriz 
de projeto 2.4 serão contemplados pela reforma do 
centro cultural com o intuito de definir se seria cabível 
o uso da verba do DADETUR para este ítem, que foi o 
mais votado juntamente com o item referente a 
pavimentação e drenagem das estradas rurais.
[4-7-24]Foi enviando uma solicitação à Adenilda, 
pasta de Cultura e Turismo, no dia 26 de Junho-2024, 
solicitando uma breve apresentação dos itens já 
contemplados pelo orçamento público vigente, mas 
não houve resposta.
[01-08-24] Foi aberta enquete para votar a 
necessidade de termos uma sala exclusiva dentro da 
casa da cultura. Votação será fechada na reunião de 
01-8-24

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Identificar pontos críticos das estradas dos Fabianos, 
Gruta, Matinada, Pedra Branca e Reno que 
necessitariam de pavimentação e drenagem. 
[4-7-24]Foi solicitado ao secretário de serviços 
municipais, Paulo, que sugerisse pontos críticos das 
estradas rurais que estão dentro do escopo deste 
projeto, para que assim tentássemos congergir com 
as necessidade do ponto de vista do turísmo que 
fosse indicados pelo conselho.
[05-9-24] Os munícipes encarregados de fazer a 
coleta de dados ainda não a realizaram. Até o 
momento, foram coletados apenas os dados 
referentes à estrada da Gruta e à Pedra Branca. O 
resultado deste trabalho será protocolado por meio de 
ofício, após a priorização dos trechos mais 
importantes pelos membros do conselho.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Priorizar os trechos a serem pavimentados através de 
votação pelos membros do conselho.
[4-7-24] Foi solicitado a coleta das coordenadas dos 
pontos críticos das estradas rurais, mas apenas 
temos dados da estrada da Gruta por enquanto. 
Ainda falta a coleta das coordenadas do Fabianos, 
Matinada e Pedra Branca. Cleide foi até a estrada do 
Renó, mas é preciso confirmar que realmente não há 
nenhum ponto a ser considerado. Sem a coleta dos 
dados e identificação dos trechos, não há como 
priorizar

[01-08-24]Foram coletados os dados pelo Marcos 
Mirra da estrada da Pedra Branca. Ainda não temos 
os dados 

[05-9-24] Os munícipes encarregados de fazer a 
coleta de dados ainda não a realizaram. Até o 
momento, foram coletados apenas os dados 
referentes à estrada da Gruta e à Pedra Branca. O 
resultado deste trabalho será protocolado por meio de 
ofício, após a priorização dos trechos mais 
importantes pelos membros do conselho.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Criar projeto em conjunto com o Engenheiro de obras 
referentes aos trechos priorizados contendo 
estimativa de custo e seguindo a formatação de 
projetos exigida pela secretaria do estado para fazer o 
pleito da verba do DADETUR
[01-08-24] Foi informado pelo Secretário de obras, 
que o DADETUR apenas aprova verbas para 
infraestrutura de áreas exclusivamente públicas, 
inviabilizando assim o uso da verba do DADETUR 
para a pavimentação de estradas rurais que levam até 
atrativos turísticos privados.
Considerando que este projeto foi o segundo colocado 
dentro do grupo verde com votação exclusiva por 
membros do poder público, faz-se necessário uma 
apresentação na reunião ordinária de julho-2024 com 
o intuito de divulgar os próximos passos pretendidos 
pelo poder público com relação a construção do 
parque municipal.
[4-7-24] Necessário marcar uma data para que o 
poder público possa apresentar os próximo passos a 
serem executados no parque municipal com a verba 
do DADETUR a ser aprovada neste ano de 2024.

2.8 – Pavimentação e drenagem de pontos críticos das 
estradas rurais que levam até atrativos turísticos.

Verificar junto à secretaria do estado ou com Jarbas 
Favoreto da AMITur (Associação dos Municípios de 
Interesse Cultural e Turístico), se há alguma retrição 
para o uso da verba do Dadetur em pavimentação e 
drenagem de vias rurais que levam até atrativos 
turísticos privados
[01-08-24] Foi informado pelo Secretário de obras, 
que o DADETUR apenas aprova verbas para 
infraestrutura de áreas exclusivamente públicas, 
inviabilizando assim o uso da verba do DADETUR 
para a pavimentação de estradas rurais que levam até 
atrativos turísticos privados.
Coletar coordenadas de GPS do início e fim de 
pontos criticos das estradas com o uso do celular. As 
estradas seriam Fabianos (Egilda), Gruta (Rodrigo), 
Pedra Branca (Marcos Mirra), que eventualmente 
seriam elegíveis para serem pavimentadas com 
bloquetes e feito as obras de drenagem
Foi solicitado a coleta das coordenadas dos pontos 
críticos das estradas rurais, mas apenas temos 
dados da estrada da Gruta por enquanto. Ainda falta a 
coleta das coordenadas do Fabianos, Matinada e 
Pedra Branca. Cleide foi até a estrada do Renó, mas 
é preciso confirmar que realmente não há nenhum 
ponto a ser considerado. 

[01-08-24]Foram coletados os dados pelo Marcos 
Mirra da estrada da Pedra Branca. Ainda não temos 
os dados 

[05-9-24] Os munícipes encarregados de fazer a 
coleta de dados ainda não a realizaram. Até o 
momento, foram coletados apenas os dados 
referentes à estrada da Gruta e à Pedra Branca. O 
resultado deste trabalho será protocolado por meio de 
ofício, após a priorização dos trechos mais 
importantes pelos membros do conselho.
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